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هدف گذاری پزشکی هسته ای 
نجات یک میلیون ایرانی

توانمندی دانشمندان ایرانی در توسعه فناوری هسته‌ای در حوزه پزشکی باعث شده 
کشور در تولید رادیوداروها در رتبه‌های برتر جهانی قرار بگیرد

دانش‌بنیان‌ها و استارت‌آپ‌های 
ایرانی در بازار ازبکستان

مقام‌های علمی و فناوری ایران و ازبکستان توافق کردند که 
از توسعه همکاری‌های مستقیم بین شرکت‌های دانش‌بنیان 
2کشور و پروژه‌های استارت‌آپی مشترک حمایت کنند تا 
استارت‌آپ‌های ایران و ازبکستان به بازارهای یکدیگر راه‌ پیدا 
کنند. به گزارش معاونت علمی و فناوری ریاست‌جمهوری، 
نخستین نشست گروه‌ همکاری‌های‌ مشترک ایران و 
ازبکستان در حوزه نوآوری و فناوری به ریاست معاون علمی، 
فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان رئیس‌جمهور اسامی ایران 
و وزیر آموزش عالی، علوم و نوآوری ازبکستان در تاشکند 
 برگزار شد.این نشست همزمان با هفته نوآوری ازبکستان
)InnoWeek 2023( برگزار شد که طی آن توافق‌های 
متعددی در راستای توسعه همکاری‌های علمی فناوری 

مشترک حاصل شد.
روح‌الله دهقانی در این نشست با بیان اینکه تلاش‌هایی که ایران 
در زمینه تبادل فناوری انجام داده، امروز نتایج خود را نشان 
می‌دهد گفت: »معتقدم توسعه همکاری‌های مشترک بین 
ایران و ازبکستان در قالب پروژه‌های استارت‌آپی مشترک و 
پروژه‌های زیست‌محیطی می‌تواند به توسعه 2 کشور در آینده 
کمک ‌کند.«از موضوعات مهم مذاکرات 2کشور می‌توان به 
توافق در زمینه همکاری‌های مشترک در بهبود وضعیت 
زیست‌محیطی در منطقه خلیج  آرال و در ادامه، افزایش 
نوآوری‌های زیست‌محیطی در این منطقه اشاره کرد. همچنین 
براساس تفاهمنامه‌های امضا شده در این نشست، 6مجموعه 
دانش‌بنیان ایرانی حاضر در نمایشگاه هفته نوآوری ازبکستان 
در حوزه‌های انتقال دانشجو به ایران، تولید انیمیشن، راه‌اندازی 
مراکز داده، تولید پهپاد‌های کشاورزی و تجهیزات پزشکی 
با طرف‌های ازبکستانی همکاری خواهند کرد. همچنین 
دهقانی از راه‌اندازی پارک مشترک علم و فناوری ایران و 
ازبکستان در سمرقند با مشارکت 2کشور و سرمایه‌گذاری 
بخش خصوصی خبر داد. معاون علمی، فناوری و اقتصاد 
دانش‌بنیان رئیس‌جمهور در ادامه گفت: »مراحل مقدماتی و 
رایزنی‌ها میان 2کشور تا ‌2ماه آینده آغاز می‌شود و دوطرف ملزم 
به فراهم کردن زیرساخت‌ها و الزامات این پارک خواهند بود.« 
عبدالرحمنف، وزیر علوم، آموزش عالی و نوآوری ازبکستان نیز 
با استقبال از این پیشنهاد جمهوری اسلامی ایران، بر استفاده 

از تجارب ایران در حوزه علم و فناوری تأکید کرد.
۲۵ شرکت دانش‌بنیان ایرانی در قالب پاویون جمهوری اسلامی 

ایران در نمایشگاه هفته نوآوری ازبکستان حضور دارند.

کوتاه‌تر  از گزارش

تحریک مغز بدون جراحی برای درمان زوال عقل
تحریک مغز بدون جراحی، امید جدیدی را برای درمان زوال عقل ایجاد کرده است. این کار با استفاده از 
فناوری جدید فرکانس بالا برای تحریک نورون‌ها در هیپوکامپ مغز انجام شده است. این درمان غیرتهاجمی 

و بدون درد در افراد مسن مبتلا به اختلال شناختی، در حال آزمایش است.

افزایش استقبال مردم از اتصال متقابل پیام‌رسان‌ها
حامد منکرسی، معاون سیاستگذاری و اعتباربخشی سازمان فناوری اطلاعات ایران: روند استقبال مردم از 
طرح اتصال متقابل پیام‌رسان‌های بومی به یکدیگر در حال افزایش است و اکنون حدوداً 1.5میلیون کاربر 

از طرح اتصال متقابل پیام‌رسان‌های بومی استفاده می‌کنند.

عدد خبر

خبر

مدیر صندوق توسعه فناوری‌های نوین از 
اعطای وام قرض‌الحسنه با دوره بازپرداخت 
دو ساله به صنایع خلاق تا سقف ۷۵۰ میلیون 
تومان خبر داد. محمد کلاهی گفت: صنایع 
خلاقی که نوآور هستند، از یک جایی به بعد 
باید وارد حاکمیت شرکتی مدرن شوند و 
ساختار حقوقی و مالی نظام‌مند ایجاد کنند 
تا بتوانند حمایت نظام بانکی و صندوق‌های 

پژوهش و فناوری را کسب کنند.

 ۷۵۰
میلیون تومان

ستاره‌شناسان یک سیگنال رادیویی را 
از 8میلیارد سال پیش دریافت کرده‌اند، 
به این معنی که بیش از نیمی از سن و 
وسعت جهان قابل مشاهده را طی کرده 
تا به ما برسد. ستاره‌شناسان می‌گویند 
این سیگنال به لطف تجربه گسترده‌اش 
در کیهان درواقع می‌تواند به ما کمک 

کند تا »ماده گمشده« را ردیابی کنیم. 

8
میلیارد سال

برگزاری نخستین نمایشگاه 
بازی‌ها و بسته‌های شناختی 

اولین نمایشگاه بازی‌ها و بسته‌های شناختی تحت 
عنوان »بازی در خدمت پرورش« با حمایت ستاد توسعه 
علوم و فناوری‌های شناختی برپا می‌شود. به گزارش 
روابط‌عمومی ستاد علوم شناختی، این نمایشگاه به همت 
نهاد اعتبار بخشي محصولات شناختی از ۱۳ تا ۱۹ آبان‌ماه 
امسال در پردیس »مغز من« واقع در باغ کتاب تهران 
میزبان علاقه‌مندان است. برگزارکننده این نمایشگاه در 
فراخوانی از تولیدکنندگان و طراحان علاقه‌مند به ارائه 
محصولات شناختی خود که تاکنون برای دریافت نشان 
اعتباربخشی اقدام نکرده‌اند، خواست تا 30مهرماه)فردا( 
 درخواست خود را از طریق سایت شورای نظارت بر
 اسباب بازی)بخش صدور مجوز( ارسال کنند. بازی‌های 
شناختی یکی از ابزارهای مؤثر برای حفظ و ارتقای سرمایه 

شناختی به‌شمار می‌رود .

فناوری هسته‌ای نمود زیادی در زندگی روزمره 
مردم دارد. شاید مهم‌ترین مصداق‌های استفاده 
از انرژی هسته‌ای را بتوان تامین برق و انرژی و 
سپس استفاده از پرتوها در شاخه‌های تشخیص 
و درمان حوزه پزشکی دانست. در ایران استفاده 
از این فناوری مهم توانسته انقلاب بزرگی در 
حوزه پزشکی چه در بخش درمان چه تشخیص 
به‌پا کند. باوجود بار تحمیلی انواع تحریم‌ها 
از سوی غرب، اما دانشمندان ایرانی موفق 
شده‌اند با اتکا به دانش خود، همپای توسعه 

جهانی پیش بروند.

پزشکی هسته‌ای چیست؟
پزشکی هسته‌ای شاخه‌ای از تصویربرداری پزشکی، 
فیزیک پزشکی و پرتونگاری مولکولی است که از 

خواص هسته‌ای مواد مثل رادیوایزوتوپ‌ها برای 
تشخیص و درمان بیماری‌ها استفاده می‌کند. 
 فناوری هسته‌ای و پرتوها در حوزه پزشکی 
3 کاربرد مهم دارد. در وهله اول کاربرد درمانی این 
فناوری است به‌طوری‌که از پرتوها برای درمان انواع 
بیماری‌ها، تومورها و سرطان‌ها استفاده می‌شود. 
کاربرد بعدی آن به تشخیص انواع بیماری‌ها منجر 
می‌شود و کاربرد سوم فناوری هسته‌ای و پرتوها 

در زمینه استریل‌کردن تجهیزات پزشکی است.

درمان به روش فناوری هسته‌ای
در حال حاضر سالانه یک میلیون بیمار از 
خدمات رادیودارویی سازمان انرژی‌هسته‌ای 
در کشورسود می‌برند. همچنین 190مرکز 
پرتودهی از خدمات رادیو‌دارویی این سازمان  
استفاده می‌کنند. در بحث درمان به 2 روش از 
فناوری هسته‌ای استفاده می‌شود. در روش اول 
پرتوها از بیرون بدن به موضع تابانده و این پروسه 

با مدیریت و تحت نظر پزشک متخصص انجام 
می‌شود. در روش دوم پرتوها درون بدن به‌وجود 
می‌آیند یا کاشته می‌شوند که در این روش از 
رادیو داروها استفاده می‌شود. همچنین در روش 
موسوم به براکی‌تراپی، چشمه‌های پرتو داخل 
تومور و مناطق سرطانی به‌اصطلاح کاشته شده 
و مواد پرتوزا باعث نابودی سلول‌های سرطانی 
و تومورها می‌شود. در پرتودهی از بیرون بدن، 
از انواع شتاب‌‌دهنده‌ها استفاده می‌شود که 
خوشبختانه استفاده از این شتاب‌دهنده‌ها در 
بیمارستان‌های مختلف ایران بسیار توسعه‌یافته 

است.

از تولید واکسن تا استریل کردن تجهیزات
سانتریفیوژ توبولار و سانتریفیوژ زونال پیوسته برای 
تولید انبوه واکسن، سانتریفیوژ بانک خون و اولترا 
سانتریفیوژ از دستاوردهای دانشمندان ایرانی است. 
تنوع لیزرهای مورد استفاده در جراحی و درمان 

از دیگر عرصه‌های موفقیت و تلاش دانشمندان 
هسته‌ای است. پودر بندآورنده خون با استفاده از 
این فناوری نیز از تولیدات مهمی است که به‌گفته 
مقامات سازمان در شرف صادرات نیز هست. 
فناوری هسته‌ای در شاخه‌های مختلف پزشکی 
مانند انکولوژی، قلب و عروق، نورولوژی، پنومولوژی 
و اطفال نقش پررنگی دارد. استریل کردن تجهیزات 
پزشکی نیز یکی از کابردهای بسیار مهم فناوری 
هسته‌ای محسوب می‌شود. در استریلیزاسیون به 
روش پرتودهی، میکروارگانيسم‌ها و یا باکتری‌های 

کوچک روی تجهیزات پزشکی می‌شوند.

تشخیص با رادیواکتیو
 )PET( اسکن توموگرافی گسیل پوزیترون
نمونه‌ای از پزشکی هسته‌ای است که از آن برای 
تشخیص بیماری استفاده می‌شود. اسکن PET از 
یک ماده رادیواکتیو استفاده می‌کند که وارد جریان 

خون می‌شود و به اندام خاصی می‌رود.

 رتبه جهانی ایران 
در تولید رادیوداروها

محمد اسلامی، رئیس سازمان انرژی 
اتمی ایران با اشاره به پیشرفت 
داخلی در زمینه انرژی هسته‌ای 
گفت: »هرآنچه امروز به‌عنوان 
صنعت هسته‌ای کشور می‌شناسیم، 
نتیجه تلاش و کوشش دانشمندان 
ایرانی است. فناوری هسته‌ای ایران 
به‌صورت بومی و درون‌زا توسعه یافته 
است.« او با تشریح کاربردهای مهم 
فناوری هسته‌ای در زندگی مردم و 
تولید انواع رادیوداروها در سازمان 
انرژی اتمی ایران گفت: »با توجه به 
برخورداری از اورانیوم و غنی‌سازی 
آن توانسته‌ایم به تولید انواع 
رادیوداروهای تشخیصی، درمانی و 
تسکینی دست یابیم. باید بدانید که 
کیفیت رادیوداروهای ایرانی آنچنان 
خوب است که این داروها در رتبه‌های 
اول تا سوم جهان قرار دارند. تولید 
رادیوداروها در ایران سبب نجات جان 
یک میلیون بیمار شده و اکنون این 
داروها به کشورهای مختلف جهان 
صادر می‌شوند. جمهوری اسلامی 
ایران تبدیل به یکی از قطب‌های تولید 

رادیودارو در جهان شده است.

مکث

زهرا خلجیگزارش
روزنامه‌نگار


